Sehr geehrte Damen und Herren,
 
wir möchten Sie auf die neue Fortbildungsreihe „Nach der Flucht – Psychiatrische und psychosoziale Versorgung von Geflüchteten“, die in Zusammenarbeit mit der Klinik für Psychiatrie und Psychotherapie Campus Charité Mitte, Klinik für Psychiatrie und Psychotherapie Campus Benjamin Franklin, der Psychiatrischen Universitätsklinik der Charité im St. Hedwig-Krankenhaus Berlin sowie der Charité Gesundheitsakademie angeboten wird.

Das Fortbildungsangebot möchte Kenntnisse zu vielfältigen Aspekten der psychiatrischen und psychosozialen Versorgung von Menschen mit Migrations- und Fluchthintergrund vermitteln (Behandlung von Traumafolgestörungen, kultursensible Anamnese, spezifische Zugangsbarrieren zum Versorgungssystem, kultursensible Kommunikation und Interaktion, etc.).

Die verschiedenen Veranstaltungen richten sich an MedizinerInnen, Pflegekräfte, Psycho- logInnen, SozialarbeiterInnen. Für die Teilnahme an der Veranstaltung sind bei der Berliner Ärztekammer 8 Fortbildungspunkte beantragt. 
Genauere Informationen wie ReferentInnen, Veranstaltungszeiten und Anmeldungsformalitäten entnehmen Sie bitte den links:

https://akademie.charite.de/fileadmin/user_upload/microsites/sonstige/akademie/170214_Nach_der_Flucht.pdf
 
https://akademie.charite.de/fileadmin/user_upload/microsites/sonstige/akademie/170214_Psychosoziale_Versorgung_Flucht.pdf  
 

Mit besten Grüßen,

i.A.




et g N e s
[ S

ot et i e,

i e o i, P P
e e b ot bk S o ot
iR

i it s

e -




